

迎男而上

## 谁说成家必须先立业



十二  
治愈系百万级畅销书作家  
著有《不畏将来不念过去》

我的老闺蜜中,有一朵奇葩。没正经谈过一次恋爱,就遇到了现在的先生。恋爱三个月就同居。先生一心创业,无心买房,还是单亲离异家庭,却有着一股子:有孩子就生下来的大无畏精神。

她妈一门心思觉得此男不靠谱,立志拆散他们,结果未婚先孕,办婚礼时她已怀孕五个月。

在深圳那样的城市,没有房子,没有固定工作,生完孩子出了月子就没人带娃,换任何一个脆弱一点的姑娘,大概早就抑郁了。可是,她没有,不仅如此,她却像杂草一般越活越蓬勃了。她自己说,她的青春就像是一只香蕉被迫催熟。

因为她爱他、信任他,而他也足够好的心态去面对一切的考验。所以这一切问题,反而让他们越紧密地贴在一起,兵来将挡水来土掩。

我记得他们做过最经典的一件事是,娃爹推着婴儿车在商场咖啡馆里边工作边哄娃,而她在楼上自己想看部电影。看完之后,她再换他去看。

等我们还在为房子拼搏奋斗的时候,他们却已完成了结婚创业生娃这几件人生大事。三十出头,身段依然如少女。除了房子,别的一样没耽搁,旅行买包一个也不差。

另一个朋友,也是孩子几岁以后才筹措买房的事,刚买房不久,就生了二胎。可熬过了人生中最困难的时期,先生步步高升,她欢喜奔向自我实现去了。

与之相反的,那些婚前就由双方家庭共同买好房的,那些婆婆亲妈竞争养娃主导权的,反而小吵不断,大吵不止。

为什么?因为父母太想让他们万事俱备再成家,事先打点好一切,反而让他们遇到一点问题就情绪崩溃了。

婚姻是没办法完全准备好再进入的。车子房子票子无需奋斗,对于年轻人来说,更多的时候是失去努力的意义了,而不是从此高枕无忧。

我妈妈也曾疑惑,为什么那谁的父母都不差钱,却让儿子租房过日子,太自私了。

曾经闺蜜也曾抱怨,婆婆这种破美式教育法,成年之后,丢出去自行负担生活。什么三十岁之前别买房,什么带娃是你们自己的事。

我问她:结婚后比你单身时候过得苦吗?她仔细想了想,日子竟然真的比之前好太多了。尽管又累又忙,却是真的被逼着一夜长大了。

我又问她,你还羡慕那些有人带娃整日shopping的女人吗?

她说,当年她用兰芝的时候,很羡慕那些用兰蔻的女人。可当她买得起成套娇兰的时候,发现那份满足感,并没有高于当年第一次发工资买兰蔻的时候。

先立业还是先成家,都不重要。重要的是,人应该多和自己比,而不是总和别人比。

她虽然辛苦,但是她有人疼。她虽然没房,可是他让她的生活越来越好。渐渐她也释怀,俗世标准,放在个人身上,是没有意义的。

她也看到那些用十年时光忙着赚钱的朋友,如今花大把的时间金钱,却仍得不到一个健康的孩子。

她开始理解先生那种,不怕压力,愿意被压力催着努力的强悍内心。那正是坚持不近人情的公婆给予他的财富:一靠自己。

按照自己节奏走的人,才能让生活弹出自己想要的曲调。

# Q&A

我问男闺蜜

## 看问题的角度不同,连别人的爱都会当成性骚扰

桥边牡丹为谁生:婆婆要教我做饭,怎么拒绝?我先说明一下,我不是不会做饭,炒几个简单的小菜是没有问题的。婆婆没来家的时候,我和老公每天早上喝牛奶,豆浆,或者熬粥。中午我在单位食堂吃饭,老公在公司叫外卖或者去餐馆。晚上给老公煮面或者煲汤,我一般吃两个水果,主食我晚上从来不吃。

自从婆婆来到家里,每天早上都要炒菜,煎蛋,熬粥,晚上不是做排骨红烧肉就是大盘鸡炖猪蹄之类,还要逼着我吃。家里是欧式的开放式厨房,婆婆没来之前厨房很少用,家里空气永远是清新的。

婆婆来了之后,天天用厨房,不是煎就是炒,满房子都是油烟味。回到家的心情都不好。大冬天的,我也不好进门就开窗户。

前天晚饭婆婆问我会不会做红烧排骨、糖醋里脊、麻婆豆腐?我说不会,然后婆婆一本正经地说要教我做菜,每个星期六星期天在家教会我做一道菜,我的脑子一下空白了。

都市放牛:我尊重你现在的的生活方式,但我有鄙视你的权利。

第一,你现在的轻松,必将为未来的无聊买单。任何一个正常的家庭,慢慢会步入生活化的轨道,不开火是不正常的。不谈以后有孩子怎么办,你就遐想一下,假如你老公做了两个拿手菜等你下班,你是不是对你们温馨的家有着满满的期待,连下班路上等红灯的时候,嘴角都会往上翘。推己及人,你想想会做几道拿手菜的重要性。

第二,你说的油烟味,在我的鼻子里是一种温暖撩人的人间烟火气。一个人看问题的角度不同,连别人的爱都会当成性骚扰。

第三,你婆婆并没有怪你,而是试图免费教你。你得感恩生活对你真是不薄,赐给你这样一个好婆婆。

第四,退一万步讲,你先学着,多一门技艺不是坏事,大不了等婆婆撤退以后,你再恢复你们的用餐方式。哄婆婆开心,其实就是对一个男人最扎实的真爱。

如果你有问题问都市放牛可以发送短信至  
13675161786



晚睡  
著有《你配得起更好》《帮你看清已婚男人》  
作家、情感分析师

谈性说爱

## 如果只有100元 你的男人给你花多少

到底什么样的男人值得嫁?在妇女界流传着一句话:有100万给你花10万的男人不一定是爱你,但有100块却给你花99块的男人一定值得嫁。

这句话成为很多女人的情感圣经,深信不疑。

我一个女友,两口子志同道合,都是那种生活得很精致爱花钱爱玩的主。如果按照“我有100块,要给老婆花99块”的标准,她老公简直就太不合格了,用她的话来说就是,“如果我们家只剩下100块钱,他会慷慨地给我50块,自己留50块。”

说这话的时候,她老公也在场,他笑眯眯地辩解,“我没那么小气,给你60,我留40就行,再不济,30也行。”想了一下,他又补充,“不能再少了,这可是我的极限了。”

女友给我个委屈的眼神,“看看,就这么自私。”

我知道她是得便宜卖乖。谁都知道他们感情好,关系和睦。国内国外的好地方,两个人用小红旗在地图上标志出来,打算在有生之年走个遍。很少见他们吵架,凡事有商有量。

说自私,是挺冤枉他的。他去香港给自己买块劳力士,不忘给她带回块欧米茄。只要是能消费得起的,他一定会给她照单买一份。他的确不是舍得让自己吃亏的那种人,可也同样舍不得让她吃亏。他可以纵容她站到稍微高自己一头的地方,前提是自己也没低多少。

“抱怨”完他的自私之后,她又总结了一下和这种男人在一起有两点好处:

一是没有积怨。谁也没亏待过谁,所以彼此心里都没委屈,有了矛盾也会就事论事来解决,

不会扯出以前的陈芝麻烂谷子互相抱怨和指责。

二是心态平和。懂得如何宠爱自己的人内心不压抑,对己宽容对别人要求也不高,没有那种“我一定要掌控生活中所有的东西”的控制欲,生活会很轻松。

我说:“有了以上两点好处,就已经能成就一个比较完美的婚姻了。”

会爱自己,不等于自私,而是人格健全的风向标。这意味着一个人尊重自己的需求,有自尊有尊严,内心充实,不残缺。他们不会伏低做小,以损害和牺牲自己的尊严来赢得别人的爱,他们会以爱来赢得爱,以不爱对待不爱。他不会放弃经营自己,把自己搞得狼狈不堪地来爱她,因为那样的他就不可爱了。

不会爱自己的人更容易表现出爱情的极致——他们无需考虑自我的问题,忘我地投入,淋漓尽致地表现,但在相处中,问题就出现了。没有自我的人也很难接受别人有自我,很多正当的追求自我的理由都会他们视为背叛或者离奇,稍不留神,他们就会堕入受害者的身份中不能自拔。

比如我父母。我爸是享受型,我妈则是受苦型。我爸呢,天长地久被惯坏了,也挺不自觉的,想不起来关照我妈。所以我妈就总是觉得委屈,觉得吃亏,常常会无意识地带着这种负面情绪,连带着我爸觉得她“任劳任怨”,不是贤妻良母。

会爱自己,才会爱别人。不会爱自己,就去爱别人,这爱将是一种饥渴的寻找和表达,很难有善终。

建筑在自爱之上的感情,更容易坚守,更清醒。

花言峭语

## 见好,也是一种爱的能力

即将订婚,朋友依旧举棋不定,问她原因,她发来了男方的微博地址,看了几页之后,原因昭然若揭。

微博上,全都是各种抱怨、讥讽,以及若有所指的刻薄话,这些话让每个和他相熟的人看了,都会疑心是在说自己。实习生太懒,上司很愚蠢,某著名酒楼的饭菜也不过如此(而且还是别人请客),以及“今天又遇上傻×了!”“跟愚蠢的人合作真是一种折磨!”“土鳖就是土鳖!”“旅行是最能看出一个人的水准的!”还有一些显然是针对女朋友的:“你要的爱太完美!”

他的微博用实名注册,有许多同事、朋友以及合作伙伴关注,这些话,谁看了都不舒服,就连我,看到与旅行有关的那条,都立刻开始回忆,在他发微博之前,我们有没有共同出行过。

还真是有的,那次旅行,有一段是自驾游,租到的车车况不一,他和一位年长的朋友被分到一个小组,那位大叔抓阄抓到的车性能比较好,他的车况却比较差,大叔于是说:“要不你开我这辆大吉普吧,车座太硬我不习惯。”谁都能听出这是句客气话,

而他却欣然接过车钥匙上了车。当天晚上聚餐,他却不住地抱怨大叔让给他的车不好,笨重,没有轻盈的感觉,不好拐弯,车里有异味,等等。整张桌子的人,没有一个接他的话。

对他来说,整个世界就是一块奶酪,里面全是窟窿,而他也只能在奶酪里看见窟窿。他没有看见好、看见爱、看见别人的善意、谦让、奉献和牺牲的能力,情商近乎低下,而情商,其实也是爱商。

能否见好,足以说明,一个人曾经得到过什么样的待遇。他从小在冷漠的家庭长大,从父母那里学到的,就是苛责和敌视,他对待别人的方式,也是他的父母对待他的方式。所以,从一个人能否“见好”,也能倒推出他的环境来。

最后,当朋友把她那位怨气冲天的男友推给我们鉴定时,我们诚实地表述了看法,请她自己做判断。几个月后,我们再去看看他的微博,看到的仍然是一片抱怨,我们背地里给他起了个外号叫“奶酪窟窿先生”,并且不无悲哀地意识到,他的一生,看到的都将是荒漠,而不是花园。



韩松落  
著名专栏作家



都市放牛  
主持人